2024年中央一号文件公布

提出推进乡村全面振兴"路线图"

新华社北京2月3日电(记者于文 静高敬)党的十八大以来第12个指导 "三农"工作的中央一号文件3日由新 华社受权发布,提出有力有效推进乡村 全面振兴"路线图"。

这份文件题为《中共中央 国务院 关于学习运用"千村示范、万村整治" 工程经验有力有效推进乡村全面振 兴的意见》,全文共六个部分,包括: 确保国家粮食安全、确保不发生规模 性返贫、提升乡村产业发展水平、提 升乡村建设水平、提升乡村治理水 平、加强党对"三农"工作的全面领 导。

文件指出,推进中国式现代化,必 须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全 面振兴。要学习运用"千万工程"蕴含 的发展理念、工作方法和推进机制,把 推进乡村全面振兴作为新时代新征程 "三农"工作的总抓手,坚持以人民为中 心的发展思想,完整、准确、全面贯彻新 发展理念,因地制宜、分类施策,循序渐 进、久久为功,集中力量抓好办成一批 群众可感可及的实事,不断取得实质性 进展、阶段性成果。

文件提出,以确保国家粮食安全、 确保不发生规模性返贫为底线,以提 升乡村产业发展水平、提升乡村建设 水平、提升乡村治理水平为重点,强化 科技和改革双轮驱动,强化农民增收 举措,打好乡村全面振兴漂亮仗,绘就 宜居宜业和美乡村新画卷,以加快农 业农村现代化更好推进中国式现代化 建设。

中央农村工作领导小组办公室有 关负责人表示,要全面贯彻落实党的二 十大和二十届二中全会精神,深入贯彻 落实习近平总书记关于"三农"工作的 重要论述,锚定建设农业强国目标,真 抓实干做好2024年重点工作,不折不 扣完成好既定目标任务,推动乡村全面 振兴不断取得新进展。



2024年全国春节"村晚"主会场活动在柳州举办

2月3日,演员在"村晚"上表演节目。

当日,2024年全国春节"村晚"主会场活动在广西柳州三江侗族自治县精彩上演。在活动举办地程阳八寨景区,来自广 西各地的22支群众文艺队伍1200余人参加展演。本次活动是文化和旅游部主办的"欢欢喜喜过大年"春节主题重点项目 之一,主题为"侗寨百家宴 欢乐中国年"。 新华社记者 陆波岸 摄

今年国家助学贷款免息且本金可延期偿还

新华社北京2月2日电(申铖 唐嘉 雨)记者2日从财政部了解到,为进 一步减轻家庭经济困难高校毕业生 负担,支持做好2024年高校毕业生 就业服务工作,财政部、教育部、中 国人民银行、国家金融监管总局日

国家助学贷款免息及本金延期偿还 工作。

通知明确,对2024年及以前年 度毕业的贷款学生2024年内应偿还 的国家助学贷款利息予以免除,参 照国家助学贷款贴息政策,免除的

对2024年及以前年度毕业的贷款 学生2024年内应偿还的国家助学贷款 本金,经贷款学生自主申请,可延期1 年偿还,按照有关规定,助学贷款期限 最长不超过22年,延期贷款不计罚息

国家发改委:全力保障春节期间市场供应

新华社北京2月2日电(陈炜伟白 鑫雨)国家发展改革委2日发布消息, 国家发展改革委部署各地加强货源组 织,开展储备投放和平价销售,做好终 端供应,加强市场监管,全力保障春节 期间市场供应和价格平稳运行。

国家发展改革委有关负责人介

绍,总体看,全国重要民生商品生产形 势稳定向好、市场货源充足,春节期间 保供稳价具备坚实基础。从粮油看,粮 食生产再获丰收,产量连续9年保持在 1.3万亿斤(1斤=500克)以上,36个大中 城市成品粮油储备可满足15天以上消 费。从肉蛋菜看,猪肉、鸡蛋产能充裕,

蔬菜在田面积同比稳中有增,北方大城 市冬春蔬菜储备可满足7天以上消费。

国家发展改革委将持续密切关注 春节期间全国重要民生商品市场和价 格动态,加强分析研判,及时部署调 度,指导各地采取针对性措施,保障节 日期间市场量足价稳。

2023年基本医保 基金整体运行平稳

据新华社北京2月3日电(记 者彭韵佳)国家医疗保障局最新 数据显示,2023年1至12月,基本 医疗保险基金(含生育保险)总收 入27110.66亿元,基本医疗保险基 金(含生育保险)总支出22043.12 亿元,收入支出差逾5067.54亿 元,基本医疗保险基金整体运行

国家医保局官网发布的数据 显示,在基本医疗保险基金收入 方面,职工基本医疗保险基金(含 生育保险)收入16636.07亿元,城 乡居民基本医疗保险基金收入 10474.59亿元。

2023年1至12月,职工基本医 疗保险基金(含生育保险)支出 11620.58亿元,其中生育保险基金待 遇支出1069.10亿元;城乡居民基本 医疗保险基金支出10422.53亿元。

中国航天新纪录!

西昌发射场最短时间 实现200次发射

据新华社西昌2月3日电(李 国利 胡煦劼 崔婉莹)2月3日7 时37分,我国在西昌卫星发射中 心使用长征二号丙运载火箭,成 功将吉利星座02组卫星发射升 空,11颗卫星顺利进入预定轨道, 发射任务获得圆满成功。这次任 务是长征系列运载火箭的第508 次飞行,是西昌发射场执行的第 200次发射任务。

自1984年执行首次发射以 来,西昌发射场仅用40年就完成 了从0到200的突破,成为我国用 时最短实现200次发射的发射场。

40年来,伴随着一次次火箭 的壮丽出征,我国首颗国际商业卫 星亚洲一号、我国首颗北斗卫星以 及嫦娥一号等数百颗卫星,从这里 走向太空、走向深空,创造了中国航 天史上10多个"第一",也为推动中 国航天由大向强作出了重要贡献。

"十四冬"火炬 在呼伦贝尔传递

据新华社呼和浩特2月3日电 (记者朱文哲)第十四届全国冬季 运动会火炬传递活动3日在内蒙古 自治区呼伦贝尔市进行,这是"十四 冬"开幕前的最后一次火炬传递。

本次火炬传递从满洲里国门 景区出发,途经陈巴尔虎旗,最终 到达"十四冬"开、闭幕式和冰上项 目举办地海拉尔,共有65位火炬 手参与传递,全程230公里,用时 近6个小时。

"这次火炬传递途经呼伦贝尔 市的3个旗(市、区),考虑到距离 较远,我们将汽车传递作为重要组 成部分,传递距离约210公里,共 有7名火炬手参加。"在跑步传递、 汽车传递之外,还有骑马传递和全 地形雪地摩托车传递。

"十四冬"火种于2019年5月1 日在内蒙古乌兰浩特市"五一会 址"成功采集,随后在内蒙古12个 盟市传递。2月17日,"十四冬"将 在呼伦贝尔市正式开幕。